



# BIULETYN INFORMACYJNY CARITAS DIECEZJI ZIELONOGÓRSKO-GORZOWSKIEJ

DLA PARAFII I PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS

NR (11) 5/2005 (VIII 2005)

Poniżej przedstawiamy propozycję nabycia koszulek, tablic i świece z logo Caritas. Są one częściowo finansowane przez Caritas diecezjalną, jednak część kosztów musi ponieść zainteresowane PZC. **Kontakt:** Marek Kwaśniak 068 3244330 w. 28. Ilustracje przedstawiające poniższe propozycje zostały umieszczone w poprzednim Biuletynie (wydanie specjalne poświęcone sprawozdaniom PZC za rok 2004).

## **Koszulki z logo i napisem Caritas**

Koszulki są w kolorze czerwonym w rozmiarach S, M, L, XL, XXL. Koszt 1 koszulki dla PZC to **5,00 zł**. Koszulki takie można wykorzystać w pracy PZC – np. mogą ich używać wolontariusze podczas akcji i działań podejmowanych przez PZC.

## **Tablice z logo Caritas**

Istnieje możliwość zamówienia tablic z logo Caritas dla PZC lub placówek przez nie prowadzonych (np. świetlice, magazyny). Tablice muszą być wykonane wg wzoru ściśle określonego przez Caritas Polską. Koszt tablicy wykonanej na blasze ocynkowanej o wymiarach 90x40 cm wynosi **40,00 zł**, zaś tablicy o wymiarach 90x25 cm – **30,00 zł**. Możliwe jest wykonanie tablicy w innych wymiarach.

## **Świece okolicznościowe z logo Caritas**

Dysponujemy okolicznościowymi świecami w kształcie półokrągłej „wieży” z kilkoma knotami o wys. ok. 30 cm ozdobionej logo Caritas. Świece mają fantazyjne niepowtarzalne kolory i są zapakowane w estetyczne pudełka z wyciętym otworem imitującym płonąca świecę. Mogą one być wykorzystane jako podziękowanie dla sponsorów, gadżety na aukcje, loterie, festyny... Koszt świecy dla PZC to **12,00 zł**.

## **„CARITAS W OCZACH DZIECKA” – KONKURS PLASTYCZNY**

Z okazji obchodzonego w tym roku 15-lecia, Caritas Polska ogłasza ogólnopolski konkurs plastyczny pt. **„Caritas w oczach dziecka”**. Do udziału w konkursie zaproszone są dzieci i młodzież do lat 16. Zachęcamy do zaangażowania dzieci podczas kolonii i półkolonii. Prace należy przesyłać do **26.08.2005** do Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej, z dopiskiem: **„Konkurs plastyczny”**.

Prosimy, aby świetlice nie przesyłały prac samodzielnie, lecz czyniły to tylko przez PZC. Do wygrania komputer z oprogramowaniem, wieża HI-FI i rower.

## **PROGRAM NADWYŻEK ŻYWNOSCI - NIEODBIERANA ŻYWNOSĆ**

Informujemy, że żywność pochodząca z nadwyżek żywności przyznana dla danego PZC i nieodebrana w ciągu **2 tygodni** od przekazania informacji o możliwości jej odbioru **będzie przekazywana innym PZC**. Podyktowane jest to coraz częstszyimi sytuacjami, w których PZC nie odbierają przez dłuższy czas przyznanych artykułów żywnościowych, które zalegają w magazynach (najczęściej pomieszczeniach innych PZC). Jednocześnie są takie PZC, którym brakuje żywności w ilościach wystarczających do zaspokojenia potrzeb osób ubogich i wyrażają gotowość do przyjęcia dodatkowych partii żywności.

## **UŻYWANA ODDIEŻ Z MAGAZYNU CARITAS.**

PZC zainteresowane otrzymaniem używanej odzieży z Magazynu Pomocy Żywnościowej i Ręczowej Caritas prosimy o kontakt z jego kierownikiem p. Adamem Kwaśniewskim: 068 324 20 84, [magazyn.zg@caritas.pl](mailto:magazyn.zg@caritas.pl).

## **Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej**

ul. Kościelna 6; 65-074 Zielona Góra; tel./faks (68) 324 43 30; 324 42 78

e-mail: [zielonagora@caritas.pl](mailto:zielonagora@caritas.pl); <http://www.zielonagora.caritas.pl>

Centrum Wolontariatu: [www.zielonagora.caritas.pl/wolontariat](http://www.zielonagora.caritas.pl/wolontariat)

## **REKOLEKCJE DLA PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS**

Rekolekcje formacyjne dla członków Parafialnych Zespołów Caritas odbędą się w terminie **16-18 września** br. w Wyższym Seminarium Duchownym w Paradyżu. Miejsce to zostało wybrane w celu ułatwienia dojazdu osobom z północnej i centralnej części diecezji. Rozpoczęcie 16 września o godz. 18.00.

Koszt rekolekcji to 100 zł od osoby (za 3 dni), z czego PZC pokrywa 50%, drugą część pokrywa Caritas diecezjalna. W rekolekcjach biorą udział członkowie zwyczajni PZC, którzy wypełnili deklarację członkowską i otrzymali legitymację wolontariusza. Nie ma limitu osób z jednego PZC. Uczestników należy zgłaszać telefonicznie lub za pośrednictwem poczty elektronicznej do 31 sierpnia br. W związku z problemem przyjmowania wpłat gotówkowych na miejscu, proszę o przekazanie opłaty za pobyt na konto Caritas diecezji również do 31 sierpnia. Prosimy o terminowość wpłat ze względu na konieczność uregulowania opłat za udostępnienie domu rekolekcyjnego. **Kontakt:** Marek Kwaśniak 068 324 43 30 w. 28.

## **SPOTKANIA DLA PARAFIALNYCH ZESPOŁÓW CARITAS**

Zbliżający się rok liturgiczny będzie poświęcony pracy charytatywnej. W związku z tym Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej chce położyć w tym roku szczególny nacisk na rozwój działalności charytatywnej w parafiach poprzez intensyfikację pracy istniejących i powstawanie nowych PZC. Powstaje specjalny program, którego ma pozwolić na osiągnięcie tych celów.

Zapraszam na **specjalne spotkania dla PZC**, na których zostaną zaprezentowane założenia tego programu. Przedstawione zostaną konkretne propozycje, które mogą być realizowane przez PZC w ramach programu. Każde ze spotkań zostanie podzielone na dwie części: ogólną i tematyczną.

W **części ogólnej** omówione zostaną:

- ★ kwestie związane z nowymi magazynami terenowymi Caritas i nadwyżkami żywności z Unii Europejskiej;
- ★ szczegółowe zasady dofinansowania działań PZC ze środków zgromadzonych przez Caritas diecezjalną w ramach 1% podatku za rok 2004;
- ★ wnioski o dofinansowanie – terminy składania wniosków i rozliczeń, statutowe zobowiązania PZC w zakresie składania wniosków;

**Część tematyczna** (podział na grupy tematyczne) – od godz. 18.30:

- ★ świetlice,
- ★ oddziały przedszkolne dla dzieci,
- ★ kluby seniora,
- ★ akcja wakacyjna.

Spotkania odbędą się:

**24 sierpnia** w Zielonej Górze w budynku Caritas przy ul. Bema 32-34.

**25 sierpnia** w Gorzowie Wielkopolskim – par. pw. NP NMP, ul. Mieszka I 59

Spotkania rozpoczną się o godz. **16.30**. Koniec przewidywany jest na godz. **20.00**.

Proponujemy, aby w sprawie dojazdu kontaktować się z sąsiednimi PZC.

## **„Z UŚMIECHEM DO SZKOŁY” – ZBIÓRKA PRZYBORÓW SZKOLNYCH**

Pod nazwą „Z UŚMIECHEM DO SZKOŁY” Caritas diecezjalna organizuje wakacyjną zbiórkę przyborów szkolnych dla dzieci z rodzin potrzebujących.

Pod koniec czerwca rozesłane zostały materiały informujące o akcji. Termin nadsyłania zamówień na materiały oraz zdeklarowania gotowości wzięcia udziału w akcji przez parafie i PZC minął 17 lipca. Wpłynęło 35 zgłoszeń. Wkrótce przesłane zostaną materiały: plakaty, ulotki, nalepki (wręczone jako podziękowanie), identyfikatory dla wolontariuszy.

Akcja przeprowadzona zostanie w dniach 19-21 sierpnia 2005 r. w parafiach, które zadeklarowały chęć wzięcia w niej udziału. 19 i 20 sierpnia zbiórka będzie prowadzona w sklepach zaś w niedzielę 21 sierpnia przy kościołach.

**Kontakt:** Centrum Wolontariatu, 068 324 40 88, [wolontariat.zg@caritas.pl](mailto:wolontariat.zg@caritas.pl).

## **SPOTKANIE DLA KIEROWNIKÓW I KSIĘŻY OPIEKUNÓW ŚWIETLIC**

W drugiej połowie października odbędzie się spotkanie dla kierowników świetlic i księży opiekujących się świetlicami poświęcone zagadnieniom pracy duszpasterskiej w świetlicach Caritas ze szczególnym uwzględnieniem roli kapłana. O szczegółach poinformujemy w późniejszym terminie.

## **SPOTKANIE PODSUMOWUJĄCE AKCJĘ WAKACYJNĄ**

Dnia **9 września** w Domu Rekolekcyjnym przy Wyższym Seminarium Duchownym w Paradyżu o godz. 16.30 odbędzie się spotkanie dla **kierowników** kolonii i **księży** biorących udział w turnusach kolonijnych organizowanych przez Caritas diecezjalną. Celem spotkania jest podsumowanie akcji wakacyjnej, wymiana doświadczeń i wyciągnięcie wniosków na następne lata. Podobne spotkanie odbyło się po raz pierwszy w roku ubiegłym i okazało się bardzo pożyteczne. Serdecznie zapraszamy zainteresowanych do wzięcia udziału w tegorocznym spotkaniu.

## **DIECEZJALNY FUNDUSZ STYPENDIALNY IM. BP. ADAMA DYCZKOWSKIEGO**

Trwają przygotowania do kolejnej zbiórki ofiar na rzecz Diecezjalnego Funduszu Stypendialnego im. Bp. Adama Dyczkowskiego. Zbiórka zaplanowana jest na **niedzielę 23 października 2005**.

W celu usprawnienia procedury przyznawania stypendiów **zmieniony został termin składania wniosków o przyznanie stypendium. Wnioski do Komisji Diecezjalnej należy składać do 30 września 2005 (na adres Caritas)**. Powoduje to konieczność wcześniejszego ich rozpatrzenia przez Komisję Dekanalną. Pozostałe zasady są niezmienione. Formularze wniosków oraz statut Funduszu dostępny jest w parafiach.

**Kontakt:** ks. Andrzej Kołodziejczyk, 068 324 43 30, [akolodziejczyk@caritas.pl](mailto:akolodziejczyk@caritas.pl).

## **KONKURS "NASZA WIEŚ - NASZA SZANSA"**

„Nasza wieś - nasza szansa, czyli co można zrobić za 10 000 złotych, by podnieść jakość życia w naszej wsi, gminie, osiedlu popegeerowskim?” Na stronach [www.witrynawiejska.org.pl](http://www.witrynawiejska.org.pl) dostępna jest informacja o konkursie na aktywizację społeczną i gospodarczą mieszkańców wsi i małych miasteczek (do 6.000 mieszkańców). Termin nadsyłania wniosków – 3 października 2005.

## **ROZLICZENIA DOTACJI Z INSTYTUCJI PUBLICZNYCH**

Zwracamy uwagę, że rozliczenia dotacji z instytucji publicznych najczęściej należy składać w terminie 30 dni od daty zakończenia zadania. Prosimy sprawdzić zwłaszcza terminy rozliczeń dofinansowania wakacji, aby nie przekroczyć terminu.

## **ODDZIAŁY PRZEDSZKOLNE**

### **ALTERNATYWNE FORMY OPIEKI NAD DZIEĆMI W WIEKU PRZEDSZKOLNYM**

Caritas diecezjalna przygotowuje program rozwoju placówek opieki nad dziećmi wieku przedszkolnym. Takie „oddziały przedszkolne” funkcją już w Zielonej Górze i w Bobrowku w oparciu o infrastrukturę świetlic dla dzieci w wieku szkolnym. Ich celem jest zapewnienie opieki dla dzieci w wieku przedszkolnym przez 4 godziny dziennie (w godz. 9.00 -13.00). Istnieje możliwość utworzenia nowych placówek tego typu i finansowania ich działalności z funduszy europejskich (dot. wsi i miasteczek do 20 tys. mieszkańców). Możliwość włączenia się do tego programu mają zarówno PZC prowadzące już świetlice dla dzieci, jak również te, które jeszcze takiej świetlicy nie prowadzą. Szczegóły programu zostaną zaprezentowane na spotkaniach dla PZC 24-25 sierpnia.

**Kontakt:** ks. Andrzej Kołodziejczyk, 068 324 43 30, [akolodziejczyk@caritas.pl](mailto:akolodziejczyk@caritas.pl).

### **ŚWIETLICE – OBOWIĄZEK OKREŚLENIA TYPU JEDNOSTKI**

Przekazywaliśmy prośbę Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego o określenie jakiego typu jednostkami jako placówkami opiekuńczo-wychowawczymi są poszczególne świetlice działające w ramach sieci świetlic Caritas. Decyzję taką podejmuje PZC prowadzący daną świetlicę. Obowiązek ten wynika z Rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z 14 lutego 2005 r. (Dz. U. Nr 37 poz. 331). Do tej pory informacje takie przekazała nam jedynie niewielka część świetlic. Prosimy o jak najszybsze uzupełnienie tych zaległości.

**Kontakt:** ks. Andrzej Kołodziejczyk, 068 324 43 30, [akolodziejczyk@caritas.pl](mailto:akolodziejczyk@caritas.pl).

### **1% DLA CARITAS DOFINANSOWANIE DLA PZC**

Z rozliczeń za rok 2004 Caritas diecezjalna otrzymała ponad 140 tys. zł w ramach odpisu 1% podatku dochodowego od osób fizycznych. Środki te przeznaczone zostaną przede wszystkim na dofinansowanie świetlic profilaktyczno-wychowawczych prowadzonych przez Caritas, na pokrycie części kosztów związanych z transportem nadwyżek żywności z Unii Europejskiej oraz zrefundują również koszty kampanii promującej akcję „1%”.

Informujemy, że te Parafialne Zespoły Caritas, które są zainteresowane otrzymaniem dofinansowania na działalność swoich świetlic lub tworzenie nowych placówek, proszone są o złożenie wniosku. Formularze wniosków są dostępne w biurze Caritas oraz na stronie internetowej. Pierwszeństwo będą miały te PZC, które do tej pory rzetelnie i terminowo rozliczały się z udzielanej pomocy. Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej zobowiązana jest do precyzyjnego rozliczenia się z przekazanych pieniędzy, stąd wprowadzamy powyższe zasady. Ewentualne wątpliwości zostaną omówione na spotkaniach 24 i 25 sierpnia.

### **MATERIAŁ Y Z NOWYM LOGO CARITAS - przypomnienie**

Często PZC pytają nas o możliwość otrzymania lub nabycia elementów pozwalających na wizualną identyfikację PZC z Caritas (logo).

Od kilku miesięcy funkcjonują nowe zasady stosowania logo Caritas. Caritas diecezjalna podpisała porozumienie z Caritas Polską – właścicielem znaku „Caritas” na mocy, którego może używać logo według ściśle określonych zasad. Caritas z zawarciem porozumienia wprowadzone zostało nowe, zmodyfikowane logo Caritas. Prosimy, aby nie stosować znaku Caritas na własną rękę. Wkrótce opracujemy wskazania do jego podstawowych zastosowań w PZC.